

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年6月30日 第71期
星期四 丙申年五月廿六

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3081期 □今日8版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

人防、物防、技防、制度防“四位一体” 河南将建医院内部治安防控网

本报讯(记者常娟)6月28日,省卫生计生委、省社会治安综合治理委员会办公室、省公安厅、省司法厅联合转发《关于进一步做好维护医疗秩序工作的通知》,要求进一步做好维护医疗秩序工作,10月31日前,建成人防、物防、技防、制度防“四位一体”的医院内部治安防控网。

国家卫生计生委明确,严厉打击伤害医务人员违法犯罪,依法惩处聚众滋事等扰乱行为,加强医院及周边巡逻防控。各地公安机关始终保持对涉医违法犯罪的严打高压态势,严格按照《公安机关维护医疗机构治

安秩序六条措施》的要求,对伤害、闹医等违法犯罪活动依法果断处置,当场查证,严厉打击。特别是对暴力伤害医务人员或者非法限制医务人员人身自由等违法犯罪行为,必须坚决果断制止,依法予以治安管理处罚或追究刑事责任,不得拖延、降格处理。对在医疗机构聚众滋事,严重影响医疗机构正常秩序的行为,各地公安机关要坚决果断依法制止,在滋事秩序人员违法行为未得到制止之前,不得进行案件调解。

河南要求,各级卫生计生行政部门要落实专门机构、人员与公安机关对接,建立有效的信息沟通机制,提

高突发事件快速处置能力。各级公安机关应当依法严厉查处、打击各类涉医违法犯罪活动,特别是对持凶器伤害医务人员、严重威胁医务人员人身安全的,要依法坚决果断制止。同时,各地要完善涉医案件信息发布预案,逐步健全新闻发布会制度,完善医疗纠纷、恶性伤医等突发事件舆论引导机制,把握正确舆论方向。对发生涉医违法犯罪案件,要按照要求一案(事件)一报,及时上报综治、卫生、公安部门。省卫生计生委将会同有关部门对重点地区、重大涉医违法案件进行督办,并在全省范围内进行通报。

庆祝中国共产党成立95周年 河南省卫生计生委表彰先进

本报讯(记者史尧)6月29日下午,河南省卫生计生委举行庆祝中国共产党成立95周年大会,对2014-2015年先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者进行了表彰。省卫生计生委巡视员刘绍杰出席会议并讲话。会议由省卫生计生委副主任周学山主持。在郑委党员干部、直属单位党政主要负责同志、党办主任、机关全体党员干部及受表彰的先进集体和个人参加了大会。

大会对河南省疾病预防控制中心党委等12个先进基层党组织进行了表彰,对河南省人民医院血液内科党支部等39个“五好”党支部进行了表彰,对韩良峰等150名优秀共产党员进行了表彰,对秦玉花等30名优秀党务工作者进行了表彰。

刘绍杰说,全面从严治党是党领导的伟大事业不断取得胜利的重要法宝,是党的十八大以来成功实践的重要启示,是卫生计生事业科学发展的现实要求。各级党组织要承担起全面从严治党主体责任,把党的领导落到实处,体现到日常管理监督中;要把纪律建设摆在更加突出的

位置,健全完善制度,深入开展纪律教育,狠抓执纪监督,养成纪律自觉,要增强领导干部政治警觉性和政治鉴别力,严明政治纪律,时刻绷紧政治纪律这根弦,坚持党的领导不动摇,贯彻党的路线方针政策不含糊,始终做政治上的明白人;坚持高标准和守底线相结合,既要注重规范惩戒、严明纪律底线,更要引导人向善向上,发挥理想信念和道德情操引领作用。

刘绍杰要求,深化“两学一做”,需要进一步推动全面从严治党向基层延伸。一要学以明

志,坚定理想信念,切实把开展“两学一做”学习教育作为一项重大政治任务,把学习贯彻党章和总书记系列重要讲话作为终身必修课,立起标杆、守住底线、不越红线。二要真学实做,争做合格党员,各级党组织要充分发挥先进典型的激励作用,把“两学一做”学习教育同深化医药卫生体制改革和促进人口均衡发展结合起来,深入开展“五查五促”,把党组织的战斗堡垒形象树起来,为推动健康中原建设提供坚强的组织保证。三要改促促行,解决突出问题,紧紧盯住省委巡视组反

馈的突出问题,严格落实党风廉政建设主体责任和监督责任,深入开展专项治理、持续加大行业监管力度,集中整治不作为、乱作为问题,旗帜鲜明正风肃纪、惩治腐败,严肃查处违纪违法案件。四要持之以恒,落实常态长效,各级党组织书记要投入足够的时间和精力,强化指导和把关作用,自始至终把责任扛在肩上,不当“甩手掌柜”。

会上,5名微型党课大赛优胜者分享了精彩党课,全体党员干部重温了入党誓词。



6月22日,张志鹏在大热天里跪着施救,这一姿势保持了30多分钟。



6月16日高温,郭雷和伙伴们出诊不久,衣服就被汗浸透了。



6月16日的高温中,3名急救人员抬着平推车转运患者。

高温下的急救人员



6月16日,急救人员与患者沟通病情。

6月22日11时45分,河南省气象台发布高温橙色预警,郑州市实时温度已经达到35摄氏度。此时,郑州市紧急医疗救援中心第22号急救站的急诊医生张志鹏正在伏地救治一名急诊患者。在“桑拿天”的“蒸熏”中,张志鹏的这一姿势保持了30多分钟。

当天,这位患者驾驶电动车行至郑州市西大街与西四环路交叉口时,被从后方驶来的一辆面包车追尾。其头部和身体顶进一部前方停驶的白色私家车底部,腿脚被追尾车辆和电动车卡住。为了尽快救治这位患者,张志鹏和护士姚冰冰只能跪着、趴着操作,先后完成体格检查、生命体征监

测及血压、脉搏测量等。最终,在消防人员的帮助下,他们成功将患者救出,转运到第22号急救站所在的解放军第一五三医院。

进入高温天气以来,每一天,郑州市都有70辆急救车、近300位急救人员在奔忙。

郭雷,郑州市紧急医疗救援中心2号站的一线出诊医生。在急诊一线工作5年的他认为,急救急救是一个没有季节之分的工作,“战高温、斗酷暑”是很正常的事情。

在记者跟踪采访郭雷的半天时间里,全天气中最热的15~16时,他和一个班上的伙伴们在34摄氏度的高

温中连续出诊两次。

每次出发,急救车内气温直逼40摄氏度,但急救操作不容有失;每次抵达,接诊团队成员可能并不相识,但快点儿、再快点儿是患者对他们的一致要求。

出诊途中,他们除了遭遇急症患者,还要遭遇不平坦的转运之路;转运途中,他们常常汗流浹背;面对疑虑,他们要不断重复、一次次讲解。

郭雷说,高温天里出诊,对急救人员的确是体力、耐力和专业的考验。

刘 旸/摄影报道

流动人口政策法规培训

本报讯(记者李蓝茜)6月28-29日,河南省卫生计生委举办2016年全省流动人口相关政策法规培训班。省卫生计生委副主任李广在培训班上讲话。

李广表示,开展流动人口管理工作,需要认清形势,了解新的政策法规和社会环境,分清工作范围,优化工作模式。把流动人口管理工作的重点转移到服务上,利用卫生计生合并的优势,通过为流动人口及留守家庭全方位地提供服务实现管理。

培训课上,国家卫生计生委流动人口计划生育服务管理司综合处处长吴俊、河南省卫生计生委计划生育基层指导处处长王自立分别讲解了目前国家和河南省人口和计划生育方面的法律法规。中国人民大学人口与发展研究中心副教授宋月萍分析了我国当前的人口流动状况和趋势,并对流动人口管理工作提出建议。郑州市卫生计生委专员张喜先介绍了在郑州市惠济区建立“青苹果之家”解决流动青少年生殖健康问题的经验。商丘市卫生计生委副主任徐怀民介绍了为流动人口提供均等化基本公共卫生服务的经验。

省卫生计生委流动人口管理处处长余薇说,此次培训是为了适应全面两孩政策实施后新的政策法规和社会环境,积极探索新的工作模式,更好地为流动人口提供服务。

全省100余名流动人口管理工作负责人及工作人员参加了培训。

开报告会 表彰先进 省会多家医院 庆祝建党95周年

本报讯(记者文晓欢 通讯员赵新霞)6月28日,河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院分别开展活动,庆祝建党95周年。此外,省会多家医院也在近期组织系列活动,献礼建党95周年。

河南省肿瘤医院召开纪念建党95周年暨“党徽映我心 旗帜在身边”先进事迹报告会,推选优秀共产党员代表,表彰优秀共产党员。该院还举行了“唱响红歌献给党,立足岗位铸辉煌”合唱比赛,全院11个合唱队的合唱团队参赛,激烈角逐郑州大学第一附属医院团体“好声音”。

河南省人民医院组织纪念建党95周年暨“党徽映我心 旗帜在身边”先进事迹报告会,推选优秀共产党员代表,表彰优秀共产党员。该院还举行了“唱响红歌献给党,立足岗位铸辉煌”合唱比赛,全院11个合唱队的合唱团队参赛,激烈角逐郑州大学第一附属医院团体“好声音”。

据悉,6月上旬,河南中医药大学还举办了纪念建党95周年暨长征胜利80周年红歌嘹亮歌咏会,学校本部及3家附属医院16支代表队的700余名教职工参加了歌咏会活动。



官方微博 官方微信

今日导读

患者被「考验」后上手术台
河南医生在厄特五个瞬间
「心灵鸡汤」治疗问题儿童

平时像在刀刃上行走的男孩 在爱的暖流中站起来走路了

本报记者 文晓欢

近日,因为共同的牵挂,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区骨病矫形科主任李东升拨通了固始义工协会086号(义工内部编号)义工的电话。

086号义工兴奋地告诉李东升,他们共同关心的小宝已经能站起来走路了,正在进行康复锻炼。小宝今年5岁,是李东升和086号义工讨论的主角。

家住固始县的小宝,因先天性马蹄内翻畸形,脚掌无法着地,只能凭借两个狭窄的脚背把整个身体支撑起来,刚学走路时,小宝每走一步都像走在刀刃上一样疼痛,脚背被磨得血肉模糊,如今,脚背上的皮脱了一层又一层。

义工帮助,促成赴郑就医

2015年,通过新浪微博上的一条消息,固始义工协会得知了小宝的情况。为了帮助这个苦命的孩子,同年9月,固始义工协会的几位义工来到小宝妈家。

年久失修的土坯房屋已千疮百孔,小宝出生两个月后父母离婚,离婚后母亲再也没回来看过小宝,小宝的父亲在固始县城建筑工地打零工,贴补家用;年迈的奶奶照顾兄弟俩的日常起居。

“先天性马蹄内翻畸形需要手术才能根治,而且越早手术治疗效果越好。”一位骨科医生坦言,小宝已经5岁了,病情再拖下去,手术难度会加大、成功率会降低。

了解情况后,固始义工协会迅速发起募捐。一周左右,124位爱心人士、4个爱心协会共捐款31013.94元。

筹集完善款,086号义工、053号义工、036号义工驾车把小宝和他的父亲送到了郑州。

2015年10月8日,小宝顺利入院,31013.94元全部转为住院费。

口碑相传,看病就去找他

“李主任是我们老乡哩,这一片儿谁的腿不舒服都找他。”036号义工说,在固始,李东升很有名气,找李东升看病的老乡痊愈后成了李东升的“宣传员”。

这次,固始义工协会一位曾在李东升病区就诊过的义工,首

推找李东升治病。

“我见到孩子时很吃惊,他左右两个脚整个朝内翻,脚掌根本无法接触地面,只能靠单侧狭窄的脚背站立、走路。”李东升直言,小宝的手术难度很大,因为先天性畸形脚,骨骼、血管、神经、肌腱跟正常组织的结构、位置不同;小宝还曾在北京做过一次手术,脚部原有的生理状态已经被改变,脚内部解剖关系更复杂。

实际情况的确如李东升所言。术中,他们将先天缩短的跟腱延长至合适长度后,进行缝合;然后将小腿后侧肌腱转移至足背侧,平衡肌力;紧接着进行足外侧截骨矫正后穿针固定;手术完成后,又将小宝的双

医患好故事 62



足用矫正石膏维持于功能位。整个手术持续了3个多小时。

考虑到小宝家中的实际情况,经过病区申请,河南省洛阳正骨医院减免了部分费用。

“今后,小宝需要面对的是最重要的半年康复期。”主管大夫吕秉乐说。

看着他步履踉跄,内心刺痛

“入院当天,谢老师就把她的餐卡给我了,上面有2000多块钱。”小宝的父亲说。

小宝父亲口中的“谢老师”,是骨病矫形科护士长谢剑侠。“小宝踉跄着在病区走廊里走着,脸上带着笑。”谢剑侠说,那一瞬间,她心里一阵刺痛——小宝还不知道畸形的双脚意味着什么。

想起这些,谢剑侠当即把自己的餐卡塞到小宝的父亲手中,并为他们争取到了500元餐补。

如潮水一般的爱心在医务人员中涌动,小宝住院期间,不少护士给小宝送来画册、水果和糖果等,还在病床前陪伴小宝。

事实上,谢剑侠的餐卡是医务人员的一卡通,发挥着门禁、身份识别的功能。谢剑侠将餐卡给小宝的父亲后,吃饭了就把租用的地方做做饭;两周一次的二线总值班,需要在23时后查住院楼所有病房,谢剑侠只能借其他护士长的卡刷病区门禁。

“这些都是小事,不要紧。”谢剑侠反复念叨的,是希望小宝早日康复。